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Szívós, szervezô, tervezô, megvalósító
munka folyik az AgroEnergetikai Park kon-
cepció valóra váltása érdekében a Pécsi 
Tudományegyetem egy kisebb kutató cso-
portjának és a DDKKK Innovációs Zrt. kör-
nyezetipari fôirányának szervezésében. Az
elképzelés elsô eredményei már az idén
megvalósulni látszanak.

Agrárium: Arról kérdeztük dr. Német Bélát a pécsi
DDKKK Innovációs Zrt. Környezetipari Fôirányának,
egyben a PTE Környezetfizika Tanszékének vezetô-
jét, hogy áll az elméleti és gyakorlati munkájuk az
évekkel ezelôtt, 2005 tájékán megfogalmazott, ún.
AgroEnergetikai Parkokkal kapcsolatban, amikrôl az
Agráriumban is jelentek meg publikációk [3, 5, 7].

Német Béla: 2005 vége felé jött az a felismerés egye-
temünkön azok körében, akik már addig is kapcsolat-
ba kerültünk egy-egy mezôgazdasági „megújuló for-
rás” fejlesztésének elméleti, és gyakorlatban történô
hasznosításának kérdésével, hogy nagyon döcögve
mennek ezek a szekerek. Az egyes próbálkozások
vagy a mûszaki ismeretek hiánya, vagy a végtermék
piacának hiánya, és legtöbbször a drága, külföldi kí-
nálat megfizethetetlensége miatt zsákutcába jutottak.
Kialakult az a határozott véleményünk, hogy energe-
tikailag csakis rendszerbe szervezve, komplexen
gondolkodva lehetünk eredményesek. A multidiszci-
plináris kérdéscsomag szakmailag öt-hat minisztéri-
um, három-négy pályázat-koordináló hatóság hatás-
körébe tarozik, akik alig vannak beszélô viszonyban
egymással. Mi is szomorúan jöttünk erre rá.

Ekkor fogalmaztuk meg az AgroEnergetikai Park kon-
cepciónkat, és azt, hogy „csináld magad”. [1] [2].
A megoldás kulcsa a mezôgazdasági termelésben
fôleg az, hogy az energetikai szükséglet kielégítését a
lehetô legegyszerûbb módon, a helyben „megtermelt”
megmaradt melléktermékek energetikai célú felhasz-
nálásával kell megoldani. Ehhez megfelelô, korszerû
tüzelôberendezések kellenek, ezért elsô lépésben ka-
zánfejlesztés szervezésébe kezdtünk [3] [4].

Agrárium: Milyen jellemzését adná meg az agroener-
getikai tevékenységnek?

Német Béla: Az agroenergetikai tevékenységek, eze-
ket most már a gyakorlatból is mondhatjuk, nem csak
kedvezô feltételek mellett biztosítanak tüzelôanya-

gokat és üzemanyagokat, hanem a következô jelen-
tôs ökológiai, társadalmi eredménnyel is járnak:
– a fûtôanyagok, üzemanyagok, saját tevékenység-

gel történô elôállítása import fosszilis energiahor-
dozók kiváltását eredményezi,

– az alacsony költségû energiahordozók felhaszná-
lása, megnövelheti a mezôgazdasági élelmiszer
termények feldolgozásának esélyét (piacképesebb
termék elôállítás),

– mindezek jelentôs számú új munkahelyet biztosít-
hatnak azok számára, akik a bonyolultabb felké-
szültséget igénylô munkahelyekrôl kiszorultak,

– a mezôgazdaságban meglevô melléktermékek és
hulladékok felhasználása jelentôsen hozzájárul a
környezetterhelés (pl. szállítás) csökkentéséhez,

– ezek a tevékenységek széles körben biztosítják a
modern vidékfejlesztés feltételeit, a kulturált, ter-
mészet közeli, egészség megôrzô (nem városi
szerkezetû) életforma kialakítását.

– megváltozik ezáltal a mezôgazdaságban élôk gon-
dolkodása is, mernek vállalkozni, mert látják mun-
kájuk közvetlen eredményét. Új tevékenységeket
tanulnak meg.

Agrárium: Úgy tudom, hogy egy sokéves terv alapján
dolgoznak.

Német Béla: A DDKKK-nak és egyetemünknek az
AgroEnergetikai Park program terve (osztrák, dán
példa szerint) a következô, egyes lépéseit illetôen
már múlt idôben fogalmazhatunk.

1. 2006-ban megfogalmaztuk a staratégiai Agro-
Energetikai Park (AEP) koncepciót.

2. 2006–2008; Uniferró Kft.-nél megszerveztük a
„Lágy-, és fás szárú növényi anyagok, mezôgazdasá-
gi melléktermékek hasznosítására alkalmas ipari ka-
zán kifejlesztését” (GVOP). („mûvészneve”: BioKazán
= BiKa). Így a helyben „megtermelt” alacsony költsé-
gû „tüzelôanyag” felhasználására van lehetôség.

3. A TeGaVill Kft, az Uniferro Kft, az FVM MGI, és 
a PTE együttmûködésével, 2008–2010 között folyik a
„Mezôgazdasági növényi melléktermékeket, energianö-
vényeket tüzelô kazánt alkalmazó szemester-
ményszárító és szárítástechnológia kifejlesztése”. (JÁP)

4. 2009-ben folyamatosan szervezünk három fej-
lesztési pályázatot egy teljesen újszerû biogázüzem-
re, egy nyersszesz üzemre és egy komplex, külön-
bözô növényi tüzelôanyagot elôállító rendszerre.

Agrárium: Hol valósultak és fognak megvalósulni
ezek a fejlesztése, hogy állnak ezek AgroEnergetikai
Park kérdésben?

AgroEnergetikai Parkok megvalósulóban
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Német Béla: Szerencsére, 2008-2009-ben, sikerült
megtalálni azokat a mezôgazdasági vállalkozásokat
is, amelyek telephelyei, most még „csírái” a majd kife-
jlôdô AgroEnergetikai Parkoknak:

1. A fentiekben ismertetett kazán forróvizes változa-
tát alkalmazza forróvíz-levegô hôcserélô kialakításával
egy indirekt hôlégbevitelû, korszerû, energiatakarékos
terményszárító (TeGaVill Kft, 2007-2010; „mûvészne-
ve”: BioDryer = BD, vagy magyarul BioSzárító). A kí-
sérleti példány telepítésére kerül sor az idén július–au-
gusztusban Debrecen közelében. [4] [5] [7].

2. Ugyancsak BioKazánt alkalmazna az a rendszer,
amely egész évben, folyamatosan termofil fermentáci-
ót valósítana meg biogázüzemben. Ez a rendszer az
állattartási, nagykonyhai, mezôgazdasági stb. mellék-
termékek felhasználásával nemcsak környezetterhe-
lést csökkent, hanem nagyon alacsony költségû ener-
giafelhasználással biztosítja a szükséges hôt. Ennek
során a „biogázból (bio)metánt a hálózatra” program
az állattartó telepet felszabadítja az elektromos ener-
giatermelés, feladás kényszerétôl. Reméljük, hogy
Szigetvár környékén két éven belül sor kerül ennek
megvalósítására. (TECH pályázat)

3. Pécshez közel, Túrony, Szalánta község között
hozzuk létre az ott érdeket gazdaságokkal az elsô
nyersszesz üzemet, ahol a lepárláshoz, gôz formájá-
ban szükséges energiát, itt is a már kipróbált
BioKazán fogja szolgáltatni. Ez is számos fejlesztési
lépést fog tartalmazni. (FVM pályázat)

4. Az Ormányságban Vajszlótól délre megindult
különbözô energianövények (energianyár, japán fû,
Szarvasi-1 energiafû,  ) nagyüzemi kísérleti termesz-
tése. A teljes cél, rendszerbe szervezni a termesztést
a különbözô növényi tüzelôanyag elôállítási technoló-
giával, és a különbözô teljesítményszintû, felhaszná-
lási igényû fogyasztási igényekkel. Ebben a Pécstôl
délre található Baranya megyei kistelepülések lesz-
nek a „célpontok”. (KEOP pályázatok).

5. Mindegyik „csirából” az AgroEnergetikai Park
irányú bôvítésre, jövôre dolgozzuk ki a terveket. Ta-
pasztalatunk, hogy egy, akár két-három „magyaror-
szági régió” vállalkozásainak együttmûködése kell az
eredményes megvalósításokhoz. Szeretnénk ezt a
„tanulságot” felelôs döntéshozóink számára ismertté
tenni. [6] [8].

6. Eredményeinket szeretnénk összevetni, más
magyarországi, hasonló eredményekkel. Gondolok itt
az Abonyi Mezôgazdasági Zrt-ben létrehozott Ener-
giafarm-mintaüzem tapasztalataira.

Agrárium: Mik a további, jövôbeli terveik?.

Német Béla: További következtetéseink, hogy az
energia igényeinket (fûtés, használati melegvíz, hû-
tés, elektromos energia elôállítás, közlekedés) az
összes nem fosszilis eredetû energiaforrás, energia-

hordozó (biomassza, napenergia, szélenergia, víz-
energia, talaj-kôzethô, kommunális hulladék) integrá-
lásával, additív módon fogjuk tudni sikeresen kielégí-
teni az és energiahatékonyság növelésével
Ez a program a kis és középvállalkozások számára
nagyon széleskörû fejlôdési lehetôséget, Magyarország
számára pedig nagy ívû VIDÉKFEJLESZTÉSI progra-
mot jelent. A nem-fosszilis energiaforrások felhasználá-
sa HÚZÓÁGAZATNAK számít a mezôgazdaság, a kör-
nyezetvédelem, a településfejlesztés, a foglalkoztatás, a
társadalmi berendezkedés átalakítása terén.

Agrárium: És mik most a legsürgôsebb tennivalóik?

Német Béla: Most az aktuális pályázatunk helyszíni
megvalósítása történik. Ez legnagyobb munkát a
zalaszentgróti Uniferró Kft., a komlói TeGaVill és 
az FVM MGI dolgozói, munkatársai számára jelent
július–augusztusban. Reméljük, hogy a következô
Agrárium számban már a Szárító elsô megvalósítá-
sának részleteirôl, eredményeirôl számolhatunk be.
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